

# A REGGEL



**Vidéki előfizetési árak:**

Egész évre	14.— K
Fél évre	7.— K
Negyedévre	3.50 K
Egy hónapra	1.40 K

**POLITIKAI NAPILAP.**

Főszerkesztő:  
**Dr. GENCSI SAMU**

Felelős szerkesztő:  
**FEHÉR ÖDÖN**

**Előfizetési árak helyben:**

Egész évre	8.— K
Fél évre	4.— K
Negyedévre	2.— K
Egy hónapra	0.70 K

## Sok szó

és semmi tett, semmi produktív munka: ez a magyar parlamenti ellenzék egész taktikája és működése. Sok üres szó hangzott el már azóta is, hogy a mai ellenzék kormányon volt és bizony ott sem tett az ország érdekében semmit. A hatalomról lecsuszott vezérek természetesen most még bővebben ontják a szót. Egyik a másik után zengi el bánatos buját a hatalom elvesztése fellett. — Legutóbb Justh beszélt Makón. Ezuttal szintén a haza megmentésére kíván vállalkozni. De hát ha már szavalnak a kuruc vezérek, nézzük meg, mit is tettek az országért a múltban? És ugyan az országot mivel vitte odébb a kuruc vezér? Hová lett az önálló vámterület, a katonai követelések, az önálló nemzeti bank és a sörös hordókról tett ígéretések légiójából mi lett? buborék; szertefoszlott minden, csak Justh Gyula maradt meg az ő parkáns vonásaival megsebezve a sok csalódástól, melyeket mind ő maga halmozott föl önmaga körül. — S amíg Justh Gyula agitált, tiltakozott és konspirált, széjjelrobbantva a koalíciót, addig az ország tova, messze esuzott a lejtőn, annyira, hogy már-már a gazdasági tönk előtt állott s amire lett a monarchia hadserege is önge volt, annyira zöngé, hogy háboru esetére szégyenletes vereség lett volna a monarchia osztályrésze.

Legyünk csak ősziniek! A koalíció most is uralmon lehetne, — hogyha Justh Gyula nincsen s hogyha a söröshordókról annyi obstrukciót pártoló beszéd nem hangzott volna el s hogyha az országot nem szédítették volna el a sok céltalan és hiábavaló ígéretésekkel. De Justh Gyula mindig többet akart, mint amennyit elbírt a politikája, azért fog teljesen megsemmisülni.

Hiszen Tisza István békén hagyta őket. Távol tartotta magától őket. S csak akkor jött csákánnyal a kezében, amikor a felhalmozott romok eltakarításáról volt szó. Tisza hozzá fogott a munkához, de csak mint egyszerű munkás: a munkavezető Khuen-Héderváry, majd Lukács László volt. Ezeket nem engedte Justh Gyula dolgozni. Obstruktáltak az urak s a következményeket ismerjük.

Az ország, bár igen súlyos áldozatok árán, révbe jutott. Tisza István vakszeke rendet teremtett s megindult a dolgoztatás az egész vonalon. Az ellenzék pedig ismét a céltalan szónoklatokhoz

fogott s Andrassy után Justh Gyula nyitotta meg Makón az őszi politikai kampányt az ismert szövegekkel: Reparáció az egész vonalon, ki a parlamenti őrséggel, ellenzék a parlamentbe be nem mehet s annak tetéjébe a hithű ellenzék sem Tiszával, sem a többséggel szóba nem állhat. — Vagyis ellenzéki politikával ismét ott vagyunk, ahol a mádi izraelita: célját el nem érve visszatért oda, ahonnan elindult. Ez a veleje Justh makói kuruc hangu beszámolójának is...

## A Közművelődési Egyesület szezonnyitása.

Miskolcz, október 7.

A nagy nyilvánosság előtt csütörtökön este 8 órakor nyitja meg a Közművelődési Egyesület az 1913/14. évi idényét, a mikor a városi zeneiskola új tanári karával **nagyszabású hangversenyt** rendez. Tényleg azonban már napok óta erős munkában van az egyesület.

Két hét előtt megnyitott három **analfabéta tanfolyama** a város különböző pontjain, tegnap, hétfőn pedig a **munkás-gimnázium** kezdte el 108 hallgatóval előadásait. Erről a két fontos szabadjáskoláról a nagyközönség csak így, a sajtó híradásai útján vesz tudomást, mert természetesen ezekkel semmi kontaktusban nincs.

A munkás-gimnáziumot illetően ez az esztendő jelentős az egyesület életében: most lett a munkás-gimnázium teljesség, három osztályúvá s gyakorlati értékeségét nemcsak az bizonyítja, — hogy teljesség tudott lenni, hanem különösen az országos átlag fölött levő látogatottsága.

Az alatt, míg az analfabéta tanfolyamon és a munkás-gimnázium I, II. és III. osztályában már szorgalmasan folyik a tanítás, az egyesület a maga kitünően szervezett apparátusával, a vallás és közoktatásügyi minisztériumhoz programmszerűen bejelentett **zenei életének** megkezdésén dolgozik. Csütörtökön, október 9-én, tartja első nagy **hangversenyét**, amely — mint más helyen közöljük — a közönség teljes érdeklődését váltotta ki.

Melynek összes száma a **Kassai Kazinczy Kör** fogja kitölteni. Ez a nagymultu irodalmi kör f. hó 19-én adja vissza Közművelődési Egyesületünknek a m. évi novemberben Kassán tett látogatását s ez alkalommal egész kiadottsággal jön Miskolcra. — élén dr. **Takács Menyhért** jászóvári praelátussal, a kör elnökével.

Mint eddig is mindig, november és február első hétfőjén nyitnak meg a **Szabad Egység** V. és VI. tanfolyamainak előadásai. A novemberi tanfolyam megnyitó előadását dr. **Nagy Ferencz** polgármester, a februáriét dr. **Berzeviczy Albert**, volt közoktatásügyi miniszter és képviselőházi elnök, a M. Tud. Akadémia elnöke tartják meg. A két tanfolyamon kívülük még előadni fognak: **Cholnoky Jenő**, **Czakó Elcser**, **Gencsi Samu**, **Láng Gyula**, **Papp Loránd**, **Spira Salamon**, **Szankóczy László**, **Wiegand Fede** és **Zábrácsky György**. Ez a tévsor, melyben a magyar tudományosság világhírű képviselőit is látjuk, minden késégen felül rendkívül érdekes és a legmagasabb szintre emeli a Szabad Egység eddig is magas tudományos hírvő hírét.

Az év végére rendezni fogja az Egyesület a **nép és vándorkönyvtári ügyeket** is. Városunkban összesen 13 részben teljes, részben korlátolt nyilvánosságú **köz-könyvtár** fog a közönség rendelkezésére állani, míg a vármegye területén 18.

A könyvtárakkal szoros kapcsolatban szervezi az Egyesület a vármegye közsegeiben a **nép részére az ösmeretterjesztő és szórakoztató falusi előadásokat** s ezekkel párhuzamban a **megegyei analfabéta tanfolyamokat**.

Az **egyesületi zenekar** is munkához fogott már s még e hónapban a nyilvánosság előtt is meg fog jelenni, a hónap negyedik csütörtökön tartandó **házi zeneestélyen**. Ilyen estélyt még december, január és március hónapokban rendez az Egyesület. A **Kamara-estéket** a vasvári kvartett szíves közreműködésével (Puky, Gobbi, Bencze, Senger) és a városi zeneiskolai kvartettel (Koller, Rákos, Heydu, Szent-Gály) decemberben kezd el az Egyesület. Kamara estély lesz december, január és március hónapokban, havonként kettő. — Decemberben kezd meg működését a **Felvidéki Zeneszövetség**, melynek ügyvezetése szintén Közművelődési Egyesületünk kezében van s mely még az idényben két hatalmas, világhírű művészek által tartandó hangversenyt fog adni Egerben, Miskol-

czon, Kassán, Eperjesen és Sátoraljaújhelyen.

Ez nagyjában Közművelődési Egyesületünk idei munka-programja, amely — ezt mindenki készséggel elősmeri — fölötté áll az ország valamennyi egyesületének s a melynek ünnepélyes nyitása a f. hó 9-én tartandó nagyszabású hangverseny lesz.

## Püspökváltozás a tiszáninneni ref. egyházkerületnél.

Miskolcz, október 7.

„A Reggel” tudósítójától.

A tiszáninneni református egyházkerület most Miskolczon fogja tartani őszi közgyűlését, a melyen a rendes ügyeken kívül főleg a zsinat előkészítése foglalkoztatja a vezetőséget.

A közgyűlésnek külön szenációja lesz az a bejelentés, a melyben Fejes István püspök, a jeles egyházi szónok és poéta, tudomására hozza az egyházkerület vezetőségének, hogy agg korára és súlyos betegségére való tekintettel lemond a püspökségről és nyugalomba vonul.

Az érdemes püspöknek ez az elhatározása megváltoztatatlan, mert betegsége következtében ma már csaknem képtelen minden aktivitásra, magas állásában pedig nem akar csendes szemlélője lenni az egyházi ügyek intézésének.

Az egyházkerületi közgyűlés gondoskodni fog az így megüresedő püspöki szék betöltéséről. Az interregnum alatt a püspökség ügyeit a legidősebb, Vadász Pál felsőborsodi esperes fogja el látni, a tavaszi közgyűlésen pedig már fel fogják bontani a szavazatokat. A püspöki állásra mint komoly jelöltet dr. Tüdös István miskolczi lelkész, alsó-borsodi esperest emlegetik.

## A BEREGI FŐISPÁN BEIKTATÁSA.

Beregszász, október hó 7.

(Telefonjelentés.) Butykay Ferenc beregszászi főispán beiktatása október hó 15-én fog ünnepélyesen végbemenni.

## A Társadalomtudományi Társaság alakuló gyűlése.

Dr. Nagy Ferenc polgármester előadása.

Miskolcz, október 7.

A Társadalomtudományi Társaság miskolczi fiókja vasárnap délután kezdte meg előadásainak sorozatát.

Ezt a nagyszabású programot dr. Nagy Ferenc polgármester előadása nyitotta meg, melyet a társaság közgyűlése előzött meg. A közgyűlésen dr. Nagy Ferenc polgármester elnököt. — Kállai Géza titkár az évi jelentést terjesztette elő, amelyet tudomásul vettek. Dr. Forgács Dezső a pénztárvizsgáló bizottság jelentését mutatta be, amely szintén tudomásul szolgált. Végül a tisztikar alakult meg a következőleg:

Elnök: dr. Nagy Ferenc, ügyvivő alelnök: dr. Venetianer Jakab, alelnökök: dr. Hercz Ödön és Vértessy Sándor, főtitkár: Kállai Géza, titkár: dr. Halasi Sándor, pénztáros: dr. Gombár István, ellenőr: Fischer Pál, ügyész: dr. Forgács Dezső. — Választmány: Árva Pál, Auer Lajos, dr. Barta Jenő, dr. Bárdos Benő, Bíró Imre, dr. Bodor Antal, Csók György, dr. Dévényi Miklós, Friedczky József, dr. Gimes Jenő, dr. Gergely Dezső, dr. Gencsi Samu, dr. Hudák Elek, dr. Kertész Lajos, dr. Kovács József, dr. Neumann Imre, dr. Rosenberg Márton, dr. Sidlauer Armin, dr. Szabó Armin, Szücs Sándor, Szilágyi Adolf, dr. Szász Ernő, — Szent-Gály Gyula, dr. Tóth Dániel, Tamássy Károly.

Ezután következett dr. Nagy Ferenc polgármester előadása a városok szociálpolitikájáról. A városok szociálpolitikája sok fontos feladatot ró a város vezetőségére, a melynek egyszersmind megmutatja a város fejlesztésének útját. A magyar városok nagy hibát követtek el a fejlődésük kezdetén, amikor nem vették figyelembe az angol példát. Terhes következményekkel járó szerződéseket kötöttek a közvilágítás dolgában, holott ennek városi monopóliumnak kellene lennie egészségügy viszonyok között. A vízvezeték építése is a város feladatát képezi és nem szabad azt vállalkozóval megépíttetni, mint Arad városa tette. Fontos szociálpolitikai feladata a városnak a lakáskérdés rendezése. Az elszegényedett néposztály részére a városnak kell gondoskodnia lakásról. Ebben a tekintetben Miskolcz városát sok meghurcoltatás érte a sajtóban a nyáron a danyivölgyi barlanglakások miatt amelyeknek megszüntetése sürgős feladata a város vezetőségének. Magyarországon csak az utóbbi időben kezd helyes irányba terelődni a városok szociálpolitikája.

A szabatos, közvetlen záradék előadást a nagyszámú közönség élénk figyelemmel hallgatta végig és utána tapsvihar zugott fel.

Dr. Venetianer Jakab ügyvezető alelnök mondott köszönetet az előadásért.

## Megölte a villanyáram. Halálos baleset a szódagyárban.

Miskolcz, október 7.

(Saját tudósítónktól.) A közeli vasgyár-telep szövetkezeti szódagyárában tegnap délután hat órakor halálos kimenetelű baleset történt: a villanyáram megölt egy napszámosembert. — A hatalmas üzemi, rengeteg géppel felszerelt gyárban egy pillanatra megállt a munka, egy pillanatra dermesztő érzések cikáztak át, mert aratott a halál. Egy szerencsétlen, nyomorult, több gyermekes családapát ütött agyon a villanyáram, egy olyan ember pusztult el, akiért három piciny gyermek sir, aki után tehetetlen árvák maradtak. Lukács Jánosnak hívják az áldozatot. Mindössze 38 éves volt. — Faluról került a kattogó gyilkos gépek közé, a csöndes, járhatlan mezőkről jutott be a dörgő dinamók világába, oda, ahol gyakran látogatást tesz a csúf, undorító halál. A szódagyárban mint napszámos volt alkalmazva, Rongyos néhány korona napibérért dolgozott, nyomorult nikellpénzekért bocsátotta áruba az erejét, éppen mint sok százezer társa. A Lukács Jánosoknak ez a sorsuk. — Reggel nyugodtan, látszólag egészségesen távoznak áporodott szagu, szűk szobájukból, este csak a halálhírük érkezik haza. — Csupán részletkülönbség van az ilyen halálos végű balesetek közti. Egyiket a lendítő kerék üti agyon, másikat egy robbanás küldi oda, ahol már nem fáj semmi, ezt a

motorszij végzi ki, amazt az ütőközök lapitják össze. Lukács János 38 éves, családos napszámost a villanyáram ölte meg. Szegény Lukács János 38 éves, faluról idekerült, szódagyári napszámos, te csak egy sápadt, szomorú szám vagy a balesetek statisztikájában. Holnap már más Lukács János dolgozik ott, ahol tegnap délután hat órakor meghalt valaki. A gyárakban nincs helye az élérekenyülésnek. Csupán egy ember életről van szó. Mi ez? A tőkének semmi, annak a három ártatlan apróságnak és az önfeláldozó anyának minden, Lukács János 38 éves szódagyári napszámos most már ott fekszik a kórház halottas házában, mereven, vérző sebbel a fején, amely világot, mint egy nagy ragyogó rubin, a mely beszédebb mindennél. Ma reggel már új ember áll a helyén. Lényegében alig történt valami. A szódagyárban tovább bugnak a félelmetes gépek, tovább vonítanak a dinamók, tovább zugnak remes halálmarsot a kerekék. Csak egy kicsiny házban kulcsolják imára kezüket a gyermekek, csak négy árva teremtés mond halk ávét...

Lukács Jánost munka közben érte a szerencsétlenség: a villanyáramhoz ért, amely azonnal megölte. A baleset ügyében — és ez az örök sablon — megindult a vizsgálat.

## ELFOGOTT Meglopta a barátját

veszedelmes szélhámós.

a barátját

Miskolcz, október 7.

(A Reggel tudósítójától.) Kitiűnő fogást csinált tegnap a miskolczi rendőrség: lefűlt egy vakmerően veszedelmes szélhámós, aki igen sok bajt okozott már a hatóságoknak. Schenk Sós Jánosnak hívják a javithatatlan gonosztevőt. Most mindössze 26 éves, de életének egy tekintélyes részét börtönben töltötte. A különféle büntények egész sorozatát követte már el: lopott, csalt, sikkasztott, szélhámoskodott, betört, szóval minden hangszeren játszott, olykor bravurosán, olykor kontár módon. Schenk Sós János nemrégén hagyta el a fogházat, nemrégén töltötte le félévi büntetését. Az első dolga az volt, hogy felkereste bűnös barátjait, azokat, akikkel közösen szokott működni. Hamarosan akcióba lépett. Legutóbb Eperjesen és Kasán „dolgozott.” Ezeket a helyeken fosztogatott a jeles férfiú. — Vakmerő betörést vitt véghez két társával Eperjesen. A sikerült operáció után átrándult Miskolcra. Napokon keresztül itt kóborolt, itt éledgett a kitiűnő firma. Az eperjesi rendőrség a napokban megkereste a miskolczi hatóságot és kérte, hogy Schenk Sós Jánost tartóztassa le. Ez tegnap sikerült is. Mulatozás közben csípték el. Félig mámorosan, vídám hangulatban kísérték a központi rendőrségre, honnan Eperjesre viszik.

(Saját tudósítónktól.) Egy vasgyári munkás, Ragályi Zsigmond jelent meg tegnap a rendőrségen és elpanaszolta, hogy míg ő távol volt Sörház-utca 14. szám alatti lakásáról, meglopták. A gyanúja barátjára, Tóth Ferencre irányult, aki ismerős volt nála, tudta a zörgést. Tóth járt is a házában, sőt beszélgetett is az édesanyjával. A megloptott munkás sirva panaszkodta el, hogy aranyláncát és az óráját vette pártfogása alá a tettes. Éveken át kupogatta a pénzt a tárgyakra; gyűjtött, nélkülözött, most pedig ellopták.

A nyomozással Félix Béla detektívét bízták meg. Azonnal sorra járta a zálogházakat. A detektív éppen akkor lépett be Grünfeld Sámuel zálogintézetébe, amikor egy ember aranyláncot és órát akart elhelyezni. A gyanús embert igazolásra szólította fel a detektív. Kitudódott, hogy az illető Tóth Ferenc, aki Ragályit meglopta. Lefűlték a tolvajt és a detektív felkísérte a központi rendőrségre, ahol bevallott mindent.

Ragályi Zsigmond hálálkodva köszönte meg a detektívnek, hogy visszaszerezte neki azokat a tárgyakat, melyekhez olyan küzdelmesen jutott. A tettes ellen megindult az eljárás.

## HIREK.

— **Ösmerkedési vacsora.** A Közművelődési Egyesület a csütörtöki hangverseny végeztével a hangversenyen bemutatkozó művész-polgártársaink tiszteletére a Korona szálló földszinti éttermében vacsorát rendez. A vacsora célja, hogy ifjú művészeink a miskolczi zeneértő és zenekedvelő társasággal összeismerkedjék. A vacsorára a Közművelődési Egyesület külön meghívókat nem ad ki, arra azonban szívesen lát mindenkit. Étkezés étlap szerint.

— **A csütörtöki hangverseny,** melyen a városi zeneiskola új tanárai, Kuti Adél zongora-művésznő, Koller Ferenc és Rákos Arnold hegedűművészek és Haydu István gordonkaművész, mutatkoznak be, olyan érdeklődést keltett közönségünk körében, a mely szinte párját ritkító. — A belépti jegyeket közönség már nagyrészt megvásárolta, úgy, — hogy tegnap este mindössze 50—60 jegy volt csak eladatlan. Természetes, hogy ezek is el fognak holnap estig fogyni s így ifjú művészeink a legszebb külsőségek között fognak közönségünknek bemutatkozni. Okát ennek nemcsak abban látjuk, hogy a művészek egyénisége is rendkívülien vonzó, de különösen műsorukban, melynek számaiból a hangversenyre a zeneértők színe valóságos művészi eseményre következtethetnek, hiszen a műsoron a világ zeneirodalmának legkiválóbb nevei szerepelnek és pedig nagy és poétikus alkotásaikkal. A hangverseny még el nem kelt jegyei a Trillhaas cukrászdában kaphatók.

— **Engedélyezett vásárok.** Miskolcz város rendőrfőkapitánya, dr. Rimóczy József a következő hirdetményt bocsátotta ki: közhírré teszem, hogy Sárosvármegye alispánja a Sárosvármegye területén az összes vásárok és bucsuk megtartását engedélyezte oly kikötés mellett, hogy azokra kolera fertőzött helyekről érkező utasok nem engedtetnek be. Erről a lakosokat mihez tartás végett értesítem.

— **Turista kirándulás.** A Természetbarátok Turistagyűlése miskolczi csoportja október hó 12-én, vasárnap, kirándulást rendez az Örvénykőre. Indulás reggel 6 órakor a Városháztérről villamossal Diósgyőrig. Onnan: Papirgyár, Királykut, Kecskelyuk, Felsőforrás, Örvénykő. — Szentléleki zárdaromok, Hármaskut, Taj, Hámor, Diósgyőr. Innen villamossal haza. Ennivalót és kulacsot mindenki hozzon magával. Gyaloglás kb. 5 óra. Vezető: Seemann Antal.

— **Husvizsgáló tanfolyam.** Dr. Rimóczy József rendőrfőkapitány az alábbi hirdetményt adta ki: Közhírré teszem, hogy Miskolcz thj. város közbiztonságát szolgáló év november hó 1-én kezdődő s december 1-én végződő husvizsgáló tanfolyam tartatik. A tanfolyam hallgatóknak a tanfolyam vezetésével megbízott Betnár Róbert vágóhídi igazgató általatorvosnál kell jelentkezniük, — mikor is igazolandó a magyar állampolgárság, 24 évet, betöltött életkor, feddhetlen erkölcsi előélet és azon körülmény, hogy a

hallgató ép érzék szervekkel bír s ragadós betegségben nem szenved. Minden jelentkező 20 K. tandíjat és 6 K. vizsgadíjat tartozik a miskolczi, vagy valamelyik más m. kir. adóhivatalnál befizetni s a befizetést igazoló nyugtát fennnevezett állatorvosnak beszovalgatni.

— Elvesztett egy fehérszínű, hosszuszőrű, Spitz-fajta kutya, „Urfi” névre hallgat. — Kéretik, a becsületes megtaláló a tulajdonosának, Mindszent-utca 7. szám alá, jutalom ellenében átadni.

— **Kereseti adó-lajstrom.** Az 1913. évi I—II. oszt. ker. adó-lajstromot a miskolczi kir. pénzügyigazgatóság 41925/II. 913. sz. a. érvényesítvén, a lajstrom a városi adóhivatalnál (Kálvin-utca 8. sz. I. em.) 1913. évi október 8—15-ig terjedő 8 napi közszemlére azzal tétetik ki, hogy azt a hivatalos órák alatt (8—2-ig) mindenki megtekintheti. A közszemle a felebbezési jog érvényesítésének határidejére nincs kihatással, mert az I—II. o. k. adókivételék ellen az adóivnek hivatalból történt kikézbésítésétől kezdődő 15 nap alatt lehet felebbezni.

## SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Szerda: A dolovai nábob leánya, színmű.  
Csütörtök: Aranyos, operette.  
Péntek: A fáklák, színmű.  
(Ujdonság.)

## KÉT PREMIER.

### Fáklák. — Sztrájkol a gólya.

A színházi szezon első hetében két premier lesz. Pénteken este kerül bemutatásra Henry Bataille szenzációsán szép drámája: A fáklák. A budapesti Nemzeti Színház-ban őszinte nagy sikert aratott ez a dráma, amely a nagy francia író egyik legkiválóbb alkotása. A fáklák pénteki bemutatója tehát irodalmi eseménye is a színháznak. A darabot László Gyula rendezte a miskolczi színpadon és a főszerepeket Rettegny Margit—Lourent Bouquetné, — László Gyula—Lourent Boquet, Vajda Ilona—Voroditsch Hedvig, Makai Berta—Mabelle, D. Arrigo Kornél—újságíró, Doktor János—Hernet stb. játsszák.

Vasárnap este ismét premier lesz a színházban: Sztrájkol a gólya című pompás, vidáman eleven énekes vígjáték kerül bemutatásra. A kedves darab olyan kitűnő kvalitásokkal bővelkedik, hogy sikere vetekedni fog az Ezred apja sikerével, amelynek tárgya és ötletessége hozzá hasonlító. Heltai Jenő dolgozta át ezt a német bohóságot is és az ő neve már garantálja ennek a darabnak a szellemességét. A mulatságos szövegen kívül kiemelendő a számos temperamentumos zeneszám, melyek bizonyára hamar népszerűek lesznek. A főszerepeket a

következők fogják játszani: Nagy Péter, huszárfőhadnagy—Miskey József, Tatár János, automobil-gyáros—Rátkay Sándor, Dr. Nagy Kristóf, természettudós—Doktor János, Pista közhuszár—D. Arrigo Kornél, Dickson Mátyás—Bátori Béla.

## URÁNIA

Nagy Mozgószínház (Széchenyi-utca) 100.

Műsor okt. 8-án szerdán:

Eclair hirdadó. — Természetes felv. Élő ragasztószőr — Humoros. Gyermeke által megmentve. — Dráma. Érzéksalódás. — Vigjáték.

### Harangoznak

Dráma 2 felvonásban.

Poldor mint borbély. — Kacagt.

**Jegyek előre válthatók:** Nagy-társadalmi (Bródy és Weisz ház), Schvarcz Soma könyvkereskedésében (Bankpalota), özv. Weitzner Odónné Városházánál 14., özv. Fuchs Zsigmondné Kazinczy-utca 2., Horvát Dávid kereskedésében (Soltész Nagy Kálmán utca)

Előadás kezdete este fél 7 és fél 9 órakor. Helyárak a rendesek.

## SPORT.

— **A vasutas—MAK.** football csapatok mérkőzésének már a természete olyan, hogy utána mindig kell egy nyilatkozat vitának lenni. A vasárnapi mérkőzésről se maradhatott el tehát egy pár apprehenziós sor. — A „Miskolczi Napló” tudósítója azt írja, hogy a mérkőzést rendező vasutas sport-club nem csinált rendet és midőn egy MAK vezetőségi tag próbált rendet csinálni, hát modortalán leszólast kapott.

A tény az, hogy az illetéktelen beavatkozót erőlyesen visszautasították. Volt ott rend olyan, amilyennek kellett lenni és a milyen fenn lehet tartani egy olyan közönségnél, amely ugyszólván vele játszik a játékosokkal. Hiszen az egész nézőközönség szinte extázisban volt. Egy ilyen közönségnél nem lehet olyan rendet tartani, mint egy báteremben, ezt nagyon jól tudják a MAK-nál is és annyi rendetlenség vagy rendezetlenség bizony akkor is előfordulhatott volna, ha ők rendeznek ily izgalmas mérkőzést. Egyébként panasz nem lehet, mert ott helyben azonnal orvosolva lett a panasz tárgya.

### BIZALOM A KORMÁNYNAK.

Győr, október 7.

(Telefonjelentés.) Győrvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap tárgyalta a kormány ki-nevezését közlő leiratot. A bizottság 76 szavazattal 15 ellenében bizalmat szavazott a kormány-nak.

Balassagyarmat, október 7.

(Telefonjelentés.) A törvényhatósági bizottság egyhangú lelkesedéssel bizalmat szavazott a kormány-nak.

### A MONARKIA UJ PÉTERVÁRI NAGYKÖVETE.

Bécs, október 7.

(Telefonjelentés.) A monarkia eddigi pétervári nagykövetét, Thurn Walsassina Douglas grófot állomáshelyéről visszahívták és várakozási állományba helyezik. A monarkia pétervári új nagykövetévé a király gróf Szápáry Frigyes külügyminiszteriumi osztályfőnököt nevezte ki.

### A MUNKAPÁRTBÓL.

Budapest, október 7.

(Telefonjelentés.) Az országos munkapárt körhelyiségében este a képviselők, főispánok és kültárogok nagy számmal voltak jelen. Megjelent gróf Tisza István miniszterelnök és gróf Khuen Héderváry Károly is, akiket lelkes óvációkban részesítettek. A kormány tagjai közül: Balogh, Ghillány és Sándor János miniszterek is megjelentek. Később jött a pártkörbe Skerlecz báró horvát királyi biztos, akivel a miniszterelnök hosszasan tárgyalt.

A munkapárt tagjai lelkes összetartással várják a képviselőház megnyitását.

### A KÉPVISELŐHÁZ MAI ÜLÉSE

Budapest, október hó 7.

(Telefonjelentés.) A képviselőház, a nyári szünet után ma, október 8-án tartja első ülését.

### KOSSUTH FERENCZ BETEG.

Budapest, október hó 7.

(Telefonjelentés.) Kossuth Ferenczet éjszaka légzési nehézségek kínozták, úgy, hogy oxigén-belégzéseket kellett alkalmazni. Reggelre javult Kossuth állapota, de a rohamok annyira elgyöngyítették, hogy sem a pártelnöki tanácskozáson, sem a pártértekezleten nem vehetett részt.

### Miért nem volt Andrassy a Justh beszámolóján?

Budapest, október 7.

(Telefonjelentés.) Andrassy Gyula gróf egy újságíró előtt kijelentette, hogy Justh Gyula mákói beszámolóján azért sem vehetett részt, mert oda meg sem volt hiva.

### A PORTUGÁL EXKIRÁLY HÁZASSÁGA.

Berlin, október hó 7.

(Telefonjelentés.) Világszerte kinos feltűnést keltett az a hír, hogy Manuel exkirály felesége az esküvő utáni napon megbetegedett és egy közkórházba került internálni. A hercegnő betegségét különféle képen találgatták és többször megjelent az a hír, hogy mihielyt felgyógyul, elvállik férjétől. A hercegnő tegnap teljesen jobban lett. A család tagjai megjelentek a hercegnő ágyánál és tudatták vele, hogy a válásra nézve mindent megtettek, csak be kell adni. Manuel exkirály felesége kijelentette, hogy tudni sem akar a válásról, mert hiszen a portugál érsek előtt esküdtött férjének örök hűséget és fogadalmat tett, hogy férjét sem jóban, sem rosszban, sem egészségben, sem betegségben el nem hagyja.

### UJ HÁBORU KÉSZÜL A BAL-KÁNON.

Nyiregyháza, október 7.

(Telefonjelentés.) A Nyiregyháza lakó bolgár kertészeket, akik csak nemrég tértek vissza a háborúból, ismét visszahívták sürgősen hazájukba, katonai szolgálatra.

Belgrád, október hó 7.

(Telefonjelentés.) A szerb Timok-hadosztályt mozgósították.

(Telefonjelentés.) Péter szerb király elűzt bocsátott ki, melyben tudatja alattvalóival, hogy az új szerb területken hadiállapotot léptet életbe és katonai adminisztrációt rendel el.

### LEVERTÉK AZ ALBÁN FELKELÉST.

Belgrád, október 7.

(Telefonjelentés.) A szerb kormány egy tagja kijelentette, hogy az albán felkelést levertnek lehet tekinteni. A szerb seregek mindenütt diadalokat arattak. Az albán vezér: Isa Boljetinac megbetegedése elősegítette az albánok legyőzését.

### A VIDÉKEN TERJED A KOLERA

Nagybecskerek, okt. 7.

(Telefonjelentés.) Czenter községben egyre több koleragyanus megbetegedés történik. Tegnap négy halálest fordult elő. A lakosság teljesen indolens a járvánnyal szemben. A hatóság szigorú érvintézkedéseket tett.

2294. vh. 1913. szám.

### ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. szakasza értelmében közhírré teszi, hogy a miskolczi kir. járásbíró 1912 évi Sp. I. 1602—2. számú végzés következtében dr. Sugár Adolf miskolczi ügyvéd által képviselt Miskolczi Kereskedelmi Rt. javára 290 korona s jár. erejéig 1913. évi április hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül- és lefoglalt és 694 koronára becsült üzleti berendezés, üveg, porcellán és vegyes árukból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a miskolczi kir. járásbíró 1913. évi V. 1198—1. számú végzése folytán 290 korona tőkekövetelés, ennek 1912. évi december hó 1 napjától járó 5 százalék kamatai és eddig összesen 88 korona 70 fillér biróilag már megállapított s jelen árverési költségek erejéig Miskolcson Király-utca 5. szám alatt leendő eszközzésére 1913. évi október hó 29. napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. szakasza értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elővezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. szakasza értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Miskolcson, 1913. évi október 5.

Némethy Károly,

kir. bir. végrehajtó.

**Legolcsóbb  
bevásárlási  
forrás!!**

Értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy az őszi idényre a legdivatosabb selymek, bel- és külföldi női ruhakelme különlegességek, angol kostüm bársonyok, pongyola és bluzkalmék, francia és kosmanosi mosó áruk raktárra érkeztek, kérve azoknak szives megtekintését vételkényszer nélkül, női fehérneműek, rumburgi córna és pamut vásznak, sifonok asztalneműek, zsebkendők nagy választékban

### FEUERSTEIN ALADÁR

női divat és vászonruházában, Széchenyi-utca 68. sz.



# TURUL-CIPŐK

- Leginkább ajánlható cikkünk:
- Női cipő** chevreaubőrből **7<sup>80</sup>**
  - Női füzös** chevreaubőrből **9<sup>50</sup>**
  - Férfi füzös** loxbőrből **10<sup>-</sup>**
  - Férfi füzös** chevreaubőrből **10<sup>50</sup>**

tarthatóságuk és finom kivitelük által napról-napra kellendőbbek

## Turul cipőgyár r.-t.

a monarchia legnagyobb cipőgyára.

**Fiókraktár: Miskolcz Széchenyi-utca 39 .sz.**

20.000 pár heti gyártás. Arjegyzék ingyen és bérmentve. 180 fiókraktár bel- és külföldön.



### SÜKRI PASA HADÜGYMINISZTER LESZ.

Konstantinápoly, október 7. (Telefonjelentés.) Sükri pasa, Drinápoly hősi védelmezője még mindig bögár fogságban van. Sükri pasa tegnap áviratot kapott a sultántól, melyben tudatja vele, hogy hadügyminiszterre nevezte ki.

### ELFOGOTT NEMZETKÖZI SZÉLHÁMOS.

(Telefonjelentés.) Egy világszerte ismert szélhámost fogott el tegnap a budapesti rendőrség. Igazi nevén Leubovics Lipót az illető, aki Budapesten a „Daily News” című angol lap szerkesztőjének mondta magát és több fővárosi redakcióban látogatást tett. — Parker Davis néven mutatkozott be. Rengeteg büncselekmény terheli a lelkét és életének legnagyobb részét börtönökben töltötte. Bebarangolta az egész világot. — Leubovics Lipót római születésű. Sokáig élt Párisban, Edinburgban orvosi diplomát szerzett, de itt is sok bünt követett el. Menekülnie kellett. Legutóbb Csalországban szélhámoskodott. Elfegták és Fiumén keresztül szállították Fiumében megszökött és így vetődött a fővárosba, ahol csak apró pumpolásokat tudott elkövetni.

## Kiadó

Csabai-kapu 4. sz. alatt egy külön bejárattal butorozott szoba 1 esetleg 2 ur részére.

### Apró hirdetések.

10 sorig 80 fillér. — 20 sor K 150 — 30 sor K 220. — Minden további sor 8 fillér.

Friss libabőr és haj állandóan megrendelhető Freireich Henrik-nél Arany János-u. 31. sz. Ugyanott friss kóser zsír 3 K 20 f. 152.

Cukrászdába egy ügyes elárú-sítónő 100 korona óvadékkal azonnal felvétetik. Tudakozódhatni a kiadóhivatalban. 180.

Az összes raktáron levő **cipő áruimat kiköltözés miatt**

árusítom.

**FISCHER IGNÁCZ**

Széchenyi-u. 50. Horváth-szállóval szemben.

212820/913. A/III. sz.

**Mindennemű nyomtatványait szerezze be KLEIN**

és **LUDVIG nyomdájában**

Magyar királyi államvasutak.

### Pályázati hirdetmény.\*

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a jövő, 1914. évben esetleg 1914—1916. években szükséges kaucsuk (ruggyanta) neműek szállításának biztosítását óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi november 4-én déli 12 óráig be-terjesztendők, a bántpénz pedig f. évi november hó 3-án déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó általános feltételek, a szükséges mennyiségeket feltüntető ajánlati űrlapok, ugyancsak a különleges szállítási feltételek, valamint a szabványrajzfűzet a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési osztályánál (Budapest, VI., Andrásy-ut 73. sz.) megtekinthetők.

Budapest, 1913. évi október havában.

**Az igazgatóság.**

\* Utánnomás nem díjazatik.

### THIERRY A. GYÓGYSZERESZ BALZSAMA



Utólérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknek, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést Torokgyuladást, rekedtséget és gégebetegségeket megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kétféle bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájüregi, valamint az összes száj- és fogbetegségek, büfögés ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő fűzt. Jó hatású pántlikagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Írjunk: Thierry A. Órangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett.

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy speciálüveg 5-60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Gentifolla-kenőcsö.

Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyas nőknél fájó emlők, tejmegindítás, rekedés, emlőkeményedés ellen Orbánc, feltört lábak sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, szúrás, lővés, vágás vagy zuzódás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: üveg, szálka, por, serét, tűske stb. kinővések, karbunk, képződmények, valamint rák ellen, fereg, rothadás, körömgyulladás, hólyag, égési sebek, hosszú betegségeknek előforduló fölfekvésnél, vérkelekésnél, fülfolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknek stb. kitűnő hatású.

2 tégely ára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható Budapesten kapható Török József gyógytárában valamint az ország legtöbb gyógytárában. Nagyban: Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Testvérek drogueriákban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Órangyal gyógyszerésztárából, Pregrada, Rohitsch mellett. 2

### Hizlalda telepi uradalmunkban

Vay-ut 83. (Telefon 297.)

ugy tengerit mint árpát a legjutányosabban **darálunk**

**Veszünk árpát, szemes és csöves tengerit a legmagasabb árban.**

**Rizs, árpa és tengeri**

**dara bármily mennyiségben állandóan kapható**  
**Gottfried Testvéreknél**